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Test obligatoriu la autism  
 
De la începutul anului 2013, toţi copiii, care vor împli vârsta doi ani, vor fi supuși 
unui test obligatoriu la autism. Măsura face parte din Planul de prevenire şi 
identificare timpurii a maladiilor la copii. 
 
Potrivit TV7, testul va consta în câteva întrebări adresate părinţilor. În cazul în care vor 
exista unele suspiciuni, copiii vor fi îndreptaţi pentru consultații suplimentare la medici 
neuropatologi.  
 
Pentru anul 2012 nu există o statistică oficială ce ar arăta numărul copiilor bolnavi de 
autism, dar se cunoaște că în 2009 la evidența medicilor-psihiatri se aflau 103 copii cu o 
astfel de boală. 
 

SOMATO-info, 01.12.2012 

 

Noi criterii de determinare a dizabilității 
 
Cabinetul de Miniștri a aprobat hotărârea cu privire la determinarea dizabilităţii şi 
capacităţii de muncă.  
 
Documentul a fost elaborat în scopul executării prevederilor Legii privind incluziunea 
socială a persoanelor cu dizabilităţi şi Planului de acţiuni pentru implementarea 
Strategiei de incluziune socială a persoanelor cu dizabilităţi 2010-2013. Documentul 
respectiv își propune să îmbunătăţească procesul de determinare a dizabilităţii şi 
capacităţii de muncă prin implementarea modelului medico-social cu aplicarea unor noi 
criterii de determinare a dizabilităţii şi capacităţii de muncă etc.  
 
Costurile anuale de implementare a  deciziei se estimează la circa 3,3 milioane de lei, 
fonduri necesare pentru angajarea suplimentară a 100 unităţi de personal.  
 
Potrivit deciziei, au fost anulate gradele de dizabilitate care se atribuiau anterior. În 
acelaşi timp, Consiliul care determină capacitatea de muncă a persoanelor cu nevoi 
speciale va fi redenumit în Consiliul Naţional pentru Determinarea Dizabilităţii şi 
Capacităţii de Muncă. Va fi creat un consiliu de supraveghere a corectitudinii deciziilor 
instituţiei respective. 
 

SOMATO-info, 02.01.2013 

 

Optimismul Alexandrei Yuster 
 
Șefa reprezentanţei UNICEF în Republica Moldova, Alexandra Yuster, a declarat 
într-un inetrviu pentru Europa Liberă că 2012 a fost unul de bun august pentru 
copiii cu probleme din Moldova.  
 
„Pe parcursul anului 2012 au avut loc mai multe evenimente care au contribuit la 
îmbunătăţirea calităţii vieţii copiilor şi familiilor acestora. În capul listei punem 
angajamentul, asumat de premierul Vladimir Filat, de a stopa treptat plasarea copiilor 
mai mici de trei ani în orfelinate şi case de copii. Republica Moldova este prima ţară din 
regiune care şi-a asumat un asemenea angajament”, a  sus Alexandra Yuster.  
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Un alt succes al anului 2012, potrivit lui Yuster, este continuarea Programului de 
incluziune şcolară a copiilor cu dizabilităţi. 
 
În 2012, peste 400 de copii cu nevoi speciale au mers la şcoli obişnuite, iar, 39 de copii 
cu dizabilităţi au absolvit gimnaziul, a spus Alexandra Yuster, precizând că incluziunea 
este benefică nu doar pentru copiii cu dizabilităţi, dar şi pentru colegii lor, care zi de zi îi 
văd cum reuşesc cu zâmbetul pe faţă să înfrunte problemele şi provocările vieţii.  
 

SOMATO-info, 05.12.2012 

 

Educația incluzivă face pași timizi în Transnistria  
 
În regiunea transnistreană, educația incluzivă este în fază embrionară. Copiii cu 
dizabilități din regiune încă nu sunt acceptați în școli și în comunitate.  
 
Singura posibilitate, potrivit unui articol realizat de Centrul de Investigații Jurnalistice, 
pentru cei care nu vor să-şi trăiască viaţa între patru pereţi sunt câteva centre de zi 
deschise la iniţiativa unor părinţi cu ajutorul donatorilor externi. 
 
Una dintre aceste instituții este Centrul de reabilitare şi instruire deschis de „Asociaţia 
familiilor cu copii cu dizabilităţi”. Aici copiii care nu sunt acceptați în nici o instituție învaţă 
a scrie şi a citi, a cânta la diferite instrumente, a croşeta şi a broda.  
 
Nicolae, unul dintre beneficiarii centrului, ar fi stat şi acum acasă dacă bunica sa, 
Ludmila Savițkaya, nu ar fi insistat să caute un mediu prietenos pentru nepotul său.  
 
„Nepotul meu este diagnosticat cu oligofrenie, are dereglări de vorbire. (…) Am încercat 
să-l integrăm în școli obișnuite, dar nu l-au luat (…). În  ultimii cinci ani, de când 
frecventăm acest centru, Nicolae a progresat mult”, povestește Ludmila Savițkaia.  
 
Potrivit datelor Asociaţiei familiilor cu copii cu dizabilităţi din Tiraspol, mulți copii bolnavi 
din stânga Nistrului nu au acte de identitate. „E ca și cum nu ar exista, pentru că părinții 
și autoritățile nu au făcut nimic ca ei să aibă acte de identitate, astfel încât ei nu pot 
beneficia de niciun ajutor”, susțin membrii Asociației. 
 
Asociaţia familiilor cu copii cu dizabilităţi din Tiraspol numără 250 de familii. În regiunea 
transnistreană trăiesc peste 1720 de copii cu dizabilități. 
 

SOMATO-info, 10.01.2013 

 

Efectele stigmei și discriminării  
 
Mai mult de patru mii de copii dintre cei circa 15 mii cu diferite dizabilități au 
vârsta de până la șapte ani, arată statisticile făcute, recent, publice de UNICEF 
Moldova.  
 
Aceeași sursă notează că, din cauza lipsei serviciilor de sprijin, a stigmei și discriminării, 
părinții copiilor cu dizabilități sunt nevoiți să-i plaseze în instituții rezidențiale. 
Aproximativ jumătate din toți copiii din internate au o dizabilitate.  
 
Doar 5,2% din părinți consideră că aceștia ar trebui să frecventeze grădinițele din 
comunitate, iar mai puțin de jumătate dintre părinți (45,8%) ar accepta ca copiii lor să se 
joace cu cei cu dizabilități.  
 

SOMATO-info, 15.01.2013 
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Proiect de descentralizare a serviciilor sociale 
 
La Chişinău, a fost lansat proiectul „Consolidarea parteneriatului public – privat 
pentru dezvoltarea durabilă a serviciilor comunitare pentru persoanele cu 
dizabilităţi”.  
 
Proiectul, în valoare de peste 273 mii de euro, este finanțat de Uniunea Europeană fiind 
implementat de Asociația Keystone Moldova.  
 
Proiectul prevede dezvoltarea serviciului social Echipă Mobilă în raioanele Sângerei, 
Făleşti, Ungheni, Anenii Noi şi Dubăsari. Se estimează că, anual, circa 100 copii cu 
dizabilități şi familiile acestora  vor beneficia de asistenţă şi suport la domiciliu din partea 
Echipelor Mobile. În cadrul proiectului, de asemenea, vor fi derulate activități menite să 
schimbe atitudinea societăţii faţă de persoanele cu dizabilităţi şi să promoveze drepturile 
acestora. 
Echipa Mobilă este un serviciu care oferă asistență socială la domiciliu persoanelor cu 
dizabilități și familiilor lor din localităţi izolate, cu acces limitat la servicii specializate. 
Serviciile prestate de Echipa Mobilă include asistenţă şi consiliere psihologică, servicii 
medicale și de reabilitare, instruire specială în scopul dezvoltării abilităţilor pentru o viaţă 
independentă în comunitate etc.  
 
Serviciul Echipa Mobilă a fost dezvoltat cu susținerea „Keystone Moldova” în raioanele 
Ialoveni, Hânceşti, Orhei, Soroca, Edineţ, Teleneşti, Leova, precum și în municipiile 
Chişinău şi Bălţi.  
 

SOMATO-info, 24.01.2013 


